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ЖЕЛЕЗОПЪТНИ ПРОЕКТИ

ад половината от средствата на 
европейските фондове в транс-
портния сектор са за развитие-
то на железниците. Голяма част 

от тях са насочени към инфраструк-
турата. Но жп транспортът не е само 
инфраструктура. Основната дейност 
на железниците си остава предоста-
вянето на жп услуги, които са част от 
транспортния пазар.
Паралелно с дългосрочните инфра-
структурни и административни мерки 
за решаване на проблемите с мащаб-
ните инфраструктурни ин-
вестиции (TEN-T) и правна 
хармонизация на общото ев-
ропейско жп пространство, в 
кратко- и средносрочен план 
трябва да се предприемат и 
действия за запазване и раз-
витие на постигнатото по от-
ношение подобряване качес-
твото и разширяване обхва-
та на жп услугите. Интегри-
рането на българския транс-
портен и жп пазар в европей-
ския е непосредствена цел.
В транспортния и жп сектор 
информацията за свързани-
те с европейското финанси-
ране проекти касае предим-
но инфраструктурата, чо-
вешките ресурси и заетост-
та. Информация за проекти и програ-
ми за развитие на жп услугите има, но 
се представя по-скоро епизодично. То-
ва може да е случайно, от незнание, 
незаинтересованост или защото се за-
сяга “непопулярната” тема за увелича-
ване на жп трафика. Липсва ясна поли-
тика и активна подкрепа за участие на 
БДЖ в такива европейски програми.

Äîñåãàøíè è òåêóùè ïðîåêòè
От присъединяването на България към 
ЕС, БДЖ участват в Проекта CREAM, 
финансиран по “6-та рамкова програ-
ма за изследвания и техническо раз-
витие” на ЕС (FP6). Името на този Ин-
тегриращ Проект е абревиатура от 
“Customer-driven Rail-freight services 
on an European mega-corridor, based 
on Advanced business and operating 
Models” (Клиентоориентирани товарни 
жп услуги в европейски мегакоридор, 
базирани върху модерни бизнес- и екс-
плоатационни модели). CREAM e про-
дължение на други проекти в областта 
на товарните жп превози като TREND, 
REORIENT, BRAVO. В периода 2004-

2006 БДЖ участваха в Проекта ZEUS 
за сътрудничество на европейските то-
варни жп предприятия. Целите му бя-
ха увеличаване на жп превозите чрез 
оптимизиране на качеството, повиша-
ване ефективността и подобряване на 
информационните потоци. Подобни 
цели имаше и проектът TREND – “За 
ново качество и концепции на товарни-
те железопътни превози в европейска-
та мрежа съобразно пазарното търсе-
не”, EC (FP6), в който БДЖ имаха асо-
циирано участие през 2005-2006.

Основни цели на Проекта CREAM са 
разработване и внедряване на нови 
концепции за непрекъсваеми товар-
ни жп услуги. Усилията в БДЖ са на-
сочени предимно към подобряване на 
работата в граничните преходи и сис-
темите за управление на качеството. 
Въпреки кризата, преструктурирани-
ята и честите инфраструктурни “про-
зорци”, БДЖ постигат позитивни ре-
зултати: намаляване на времепътува-
нията със 7% и на граничните престои 
с 10-20% на CREAM-товарни влакове. 
Те са постигнати без радикални про-
мени в жп експлоатацията. При по-на-
татъшно внедряване на планираните 
мерки по влаково-гаровия мониторинг 
и по обмяна на предварително съпът-
стваща информация в последващи 
проекти (напр. ADB) могат да се очак-
ват още по-добри резултати.
Одобреният от ЕК общ бюджет на 
БДЖ по Проекта CREAM, вкл. преки 
и непреки разходи за труд, е 365 хил. 
евро за целия проектен период. Мак-
сималният размер на допустимите за 
възстановяване от ЕК на БДЖ средс-

тва за целия период достига 199 хил. 
евро, докато в началото на проекта 
бяха планирани 99 хил. евро. От на-
ционална и фирмена гледна точка, 
резултатите – като степен на усвоя-
ване на евросредствата (180%) и ка-
то повишаване на конкурентоспосо-
бността, са добри. До момента прино-
сът на ЕК към бюджета на БДЖ дости-
га 178841,79 евро. Двойното увеличе-
ние на бюджета и възстановяването 
на допълнителните разходи са фак-
ти, доказващи, че в БДЖ има капаци-

тет за добро проектно и фи-
нансово управление. 
Други текущи проекти, в ко-
ито БДЖ участват, са:
● PubTrans4All (FP7) – 
“Достъпност до обществе-
ния (пътнически жп) транс-
порт за всички”, започнал 
през 01.2009, със 114 хил. 
евро план-бюджет на въз-
становяемите средства за 
39-месечния проектен пе-
риод;
● SustRail (FP7) – “Устойчи-
ва товарна железница: про-
ектиране на системата “то-
варно возило – коловоз” за 
по-високи тонажи при подо-
брена надеждност и реду-
цирани разходи”, започнал 

през 06.2011, с 37 хил. евро план-бю-
джет на възстановяемите средства за 
48-месечния проектен период;
● InTraRegio (FP7) – “За интермо-
дална транспортна мрежа чрез ино-
вативни научнообосновани клъстери 
от организирани и конкурентоспособ-
ни знания в регионите”, започнал през 
10.2011, с 40 хил. евро план-бюджет 
на възстановяемите средства за 36-
месечния проектен период.

Íåðåàëèçèðàíè ïðîåêòè
Под нереализирани проекти се разби-
рат предложения за проекти, които са 
недостатъчно или несвоевременно под-
готвени и недостигнали до фаза канди-
датстване за (съ)финансиране, или са 
кандидатствали, но некласирани. 
Класирани проекти с недоусвоени бю-
джети или недостатъчно постигнати 
цели са предмет на друг анализ. Нек-
ласирани предложения за проекти са:
● ЕVACUATION4AL, “Технологични 
решения и мерки на поведение при 
евакуация на пътници в жп системата 
на ЕС” (2008),

Ó÷àñòèå íà ÁÄÆ â eâðîïåéñêè ïðîåêòè
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Участници в семинар по проекта CREAM, 
провел се в Пловдив през 2010
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● CoWAM, “Съвместно управление 
на вагонните активи”(2009),
● TRAILS, “Средства за взимане на 
решения при управлението на жп екс-
плоатацията в реално време” (2011).
Одобряването на Проектните пред-
ложения по европейските програми 
не е лесно. От критична важ-
ност са: степен на подготвеност 
на идейния проект, транснаци-
онална значимост, роля на ко-
ординатора на сформиращия 
се проектен консорциум, актив-
ност на потенциалните участ-
ници и приемственост. Приме-
ри за неинициирани, неактивно 
подкрепени или недостатъчно 
подготвени проекти, проектни 
предложения или тематики, са: 
- институционално неподкре-
пени проектни жп предложе-
ния, свързани с присъединява-
нето на България към Шенген-
ското пространство;
- недостатъчно подкрепени от наша 
страна проектни инициативи за подо-
бряване на жп услугите и работата на 
гранични преходи по направлението 
на 22-ра TEN-T ос (Атина - Солун - Со-
фия - Видин - Будапеща) и направле-
нието Гърция - България - Русия; 
- неинициирани предложения за 
предпроектни проучвания/проекти, 
свързани с градската мобилност и 
развитие на релсовия транспорт;  
- липсващи проучвания и проекти 
за жп базирана логистика на отпадъ-
ците; 
- закъсняващи проекти за развитие 
на интермодалните превози, терми-
налната експлоатация и интермодал-
ните терминали у нас;
- закъсняващи или липсващи проек-
ти за доставка на вагони, локомоти-
ви и за диверсификация на дейност-
та на БДЖ.    

Ïðåäñòîÿùè ïðîåêòè 
Постигнатите резултати и работата по 
проекта CREAM имат естествено про-
дължение в последващи го, вече одо-
брени проекти или подготвяни пред-
ложения. Прието е Предложението за 
проект ADB Multiplatform – “Мултимо-
дална платформа Адриатика - Дунав - 
Черно море” по “Програмата за транс-
национално сътрудничество в Югоиз-
точна Европа (SEETCP)” към Евро-
пейските фондове за регионално раз-
витие (ЕRDF). Проектът ще насърчи 
развитието на екологосъобразен мул-
тимодален транспорт от пристанища-
та в Югоизточна Европа (Черно море, 
Егея, Адриатика) към вътрешни стра-
ни и региони (Австрия, Унгария, Сър-
бия) чрез развитие на “мултимодал-
на транспортна платформа”, интегри-

раща различни региони и участници в 
транспортния бизнес. Продължител-
ността на проекта е 30 месеца, а план-
бюджетът за БДЖ – 280 хил. евро.
В процес на подготовка е проект-
но предложение по Програма на ЕС 
“Марко Поло” – дейност по общо обу-

чение за товарните жп услуги в стра-
ните от Югоизточна Европа. Про-
ектът цели: подобряване ефектив-
ността на планираните и внедрявани 
“добри практики” при предоставяне 
на интермодални жп услуги: проце-
дури за подобрено взаимодействие 
между железниците (гранични прехо-
ди, експлоатационна съвместимост, 
Шенген-процедури, системи за уп-
равление на качеството, управление 
на вагоните, информационни систе-
ми); обмен на информация за синх-
ронизиране на параметри, продукти 
и услуги между железниците, от една 
страна, и между железниците и тер-
миналните/интермодални оператори, 
от друга. Продължителността на про-
екта е 24 месеца, а план-бюджетът за 
БДЖ – 45 хил. евро.
Прието е предложението за проект 
RAIL4SEE – “Железници за Югоиз-
точна Европа: градове – жп центрове” 
(SEETCP-ЕRDF). Проектът е насочен 
към подобряване на международните 
пътнически жп превози в Югоизточна 
Европа чрез интегриране на градските 
и регионалните транспортни системи в 
основните жп центрове на транснаци-
оналните жп системи. Продължител-
ността на проекта е 30 месеца, а план-
бюджетът за БДЖ – 150 хил. евро.
Несъмнена финансова полза за БДЖ, 
при активно участие в Проектите ADB 
и RAIL4SEE е, че 100% от предвари-
телно съгласуваните, направени и от-
четени от БДЖ допустими разходи за 
труд, командировки, обучения, обо-
рудване и пр., ще бъдат възстановени: 
85% от EК, чрез ЕRDF/SEETCP, а ос-
таналите 15% от Националната Опе-
ративна Програма “Регионално разви-
тие” към МРРБ. За първи път БДЖ ще 

бъдат бенефициент и ще получат фи-
нансиране от регионални фондове – 
европейски и национален.
Основният риск при участие в такива 
проекти, е свързан с (без)действия, 
водещи към недоброто оползотворя-
ване на планирания бюджет. За усво-

яване на бюджета е необходи-
мо извършената работа по съ-
щество да бъде отчитана сво-
евременно и точно. Няма риск 
направени и отчетени от БДЖ 
допустими разходи за труд, ко-
мандировки, обучения, оборуд-
ване и пр. да не бъдат възста-
новени, защото всички коман-
дировки, обучения, доставки и 
пр. се съгласуват предварител-
но с проектния и финансов ко-
ординатор (респ. ЕК). Така, за-
едно с отчитаните разходи за 
труд, се формира изпълнение-
то на бюджета, ненадхвърлящо 
съответния план-бюджет. Га-

ранция за плащанията (възстановя-
ването) е самият Договор, подписан 
от ЕК и проектния консорциум.

Íåîáõîäèìàòà ïîëèòè÷åñêà è 
èíñòèòóöèîíàëíà ïîäêðåïà

Средствата от ЕС не “заместват” наци-
оналните средства. Даже и при изцяло 
грантово участие, европейските сред-
ства “допълват” националните и въз-
становяват вложените експлоатацион-
ни и инвестиционни разходи. Това га-
рантира, че средствата се насочват за 
реализиране на синхронизирани наци-
онални и европейски политики и цели. 
Участието на БДЖ в проекти, съв-
местно с основни европейски парт-
ньори, гарантира подобряване на ка-
чеството на съществуващите влакове 
и предоставянето на нови жп услуги. 
При това “печалбата” не е само в дела 
на грантовото съфинансиране или че 
делът на европейското съфинансира-
не е по-голям от националното. Мно-
го по-важни са ползите от запазване 
и увеличаване на жп трафика и пови-
шаване конкурентоспособността на 
БДЖ, включително изграждане на не-
обходимия капацитет за подготовка и 
реализирането на проекти, финанси-
рани по Оперативните програми. БДЖ 
не трябва да са непрекъснато отлага-
ния за бъдещето бенефициент по опе-
ративни програми.
Нужна е ясна и последователна прави-
телствена подкрепа за участие на БДЖ 
в европейски проекти. Самото участие 
е средство за реализиране на прио-
ритетни политики за екологосъбраз-
ност, безопасност, енергоспестяване 
и диверсификация, устойчива мобил-
ност, присъединяване към Шенгенско-
то пространство, логистичност. ■

Щандът, представящ участието на БДЖ в проекта 
CREAM, на жп изложението в Анкара


